

LA REGION

SANTANDER

Núm. 5

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 8 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

OPINIONES

La despoblación de los "placeros" pesqueros.

Honramos nuestras columnas, hoy, con el presente artículo del joven y culto profesor don J. Cuesta, que con él inicia una serie de interesantes trabajos sobre el importante tema de la pesca.

Nuestros lectores hallarán en ellos, junto con las galanuras de un estilo literario de muchos quilates, el fondo de grandes enseñanzas.

La pesca y la agricultura son la base fundamental de la alimentación de los pueblos, proporcionan una y otra la materia prima, el combustible que nos produce la energía necesaria para todas las manifestaciones vitales. Un pueblo sin tierras cultivables o sin aguas donde pescar, ha de ser forzosamente esclavo y parásito al mismo tiempo, de otros que le proporcionen los productos de ambas.

Esto que ocurre a los pueblos, sucede también a los individuos. Si todos fuéramos educados de tal manera, que comprendiéramos este parasitismo inconsciente, tenderíamos con seguridad a emanciparnos, y lo que hoy no pasa de ser un lejano ideal, al pensar que dentro de cada ser humano debiera haber un pequeño agricultor o pescador, se aproximaría más a la realidad. Pero si esto es cosa larga de conseguir, aunque mucho se puede ir haciendo, inculcando en las escuelas a los hombres del porvenir estas ideas, hay algo que está al alcance de todos, que ha de influir ciertamente sobre los que ejercen aquellas nobles profesiones, y es, desterrar nuestra indiferencia ante ellos, a los que tanto debemos, animarles a que perseveren, a que se sientan orgullosos de ser lo que son, elevando su moral y completando su cultura. A esto, estamos todos obligados.

El aumento de vías de comunicación, el perfeccionamiento de los medios de transporte y el desenvolvimiento mayor cada vez de las industrias pesqueras, han hecho, que los productos del mar que durante mucho tiempo apenas si formaban parte de la alimentación de los pueblos, fuera de las zonas litorales o de aquellos lugares de fácil y rápida comunicación con la costa, sean hoy uno de los elementos más importantes de aquélla.

Otros muchos factores (costumbres, preceptos higiénicos, etc.) han influido con este sentido, y de una manera muy particular el aumento de población ciudadana, con ese loco desentender del campo—digno de calificar duramente—traen consigo un encarecimiento de los productos de la tierra; un aumento de consumo de los de mar y en consecuencia también su carestía. No lamentamos que esto último ocurra, muy lejos estamos de obtener de las aguas siquiera lo más esencial, ya que no su máximo rendimiento, que es algo incommensurable; pero sí es de sentir, que tal vez la urgencia de obtener grandes beneficios condujeran a una explotación absurda del mar.

Ante este aumento de consu-

mo, era necesario modificar las primitivas artes de pesca, era preciso idear otras de mayor rendimiento, y así se hizo.

En efecto, nuevos artefactos fueron lanzados al agua sin más fin que el de coger mucho, no se pensó si podían o no destruir, no se calculó si los lugares donde la pesca se efectuaba podrían agotarse algún día.

La crisis pesquera en lo que a ciertas especies se refiere, no tardó en dejarse sentir, y aunque a todos amenaza, con más crueldad, mucho más de cerca, lo hace a esos admirables obreros del mar, algunos, causa inconsciente del mal.

Podrá atribuirse la desaparición de las especies en crisis, a fenómenos biológicos. Es un hecho frecuente, la desaparición brusca o la disminución considerable de los individuos de una especie; cuando este fenómeno ocurre a seres que nos son perjudiciales y mejor aún si constituyen plagas (fenómeno inverso al de la disminución) se hace extraordinariamente patente y es motivo de satisfacción, pero nada impide que esto ocurra a seres que no son útiles, puesto que en la Naturaleza, nada separa lo que la conciencia humana llama útil de lo que denomina inútil. No entramos en detalles sobre las causas que puedan determinar estas desapariciones biológicas, extraordinariamente variables por otra parte, pero ¿no sería absurdo no tener esto en cuenta?

Otra de las causas, quizás la que se considera como más probable del mal, son las redes de arrastre. Evidentemente, por su manera de trabajar y sobre todo en determinados lugares y épocas, forzosamente tienen que destruir, pero hay que convenir, que mucho peores que las redes somos los hombres, que las utilizamos sin tino y sin pensar. Nadie duda de la gran utilidad de una máquina segadora, y sería absurdo que de un prado comunal pretendieran los vecinos obtener una buena cosecha pasando cada uno su máquina todos los días; esto, ni más ni menos, es lo que se ha hecho y se hace con las redes de arrastre.

La destrucción de las crías ocasionada muchas veces, como en el caso de la pescadilla, por estas artes, otras, como en el besugo, lo son por artes que nada pretenden suprimir—que el hacerlo sería absurdo—cuando los pobres *panchos* se acercan a la costa. Ha sido suficiente por otra parte un poco de estudio, quizá de ingenio solamente, una pequeña modificación que permite a la red que forma el «copo» en los *bous* mantenerse a alguna altura del fondo para que, al decir de los tripulantes de barcos que la utilizan, se evite la captura de la cría.

Hay que evitar a toda costa en

GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas.

BURGOS, NUM. 1

nuestras aguas jurisdiccionales y lo antes que se pueda mediante convenios internacionales en aquellas que no lo sean, que el egoísmo venza a la inteligencia. Hay que reglamentar, explotar racionalmente el mar, establecer períodos de descanso y períodos de pesca, pero de una manera serena, aunque lo más rápida posible, sin esas mismas precipitaciones con que antes se emplearon los grandes medios de pesca que hoy se condenan como causantes de la crisis. La autoridad, dentro de los medios disponibles podrá velar por la ley y hacer que se la respete, pero más, mu-

cho más valor que el respeto a la ley ante el que la guarda, tiene el respeto por educación, a lo que de todos es, que a todos nos pertenece, pero que nadie tiene derecho a destrozar. Procedimientos hay, como el de la dinamita por no citar más, condenados, y se siguen empleando.

Estas medidas traerán, fácil es, la repoblación de los placeros agotados, ¿pero se puede esperar tranquilamente a que esto ocurra?

JUAN CUESTA URCELAY.

HOSPITAL DE CALZADO

Los intelectuales en el Ayuntamiento.

Como prometimos a nuestros lectores, continuamos dándoles a conocer las opiniones de los intelectuales que han ido al Ayuntamiento, por primera vez, como tales intelectuales. Dice nuestro distinguido amigo el joven y cultísimo catedrático señor Moreno.

¿Mis impresiones acerca de la nueva era que se inicia en el Ayuntamiento santanderino?

¡Qué voy a opinar, si yo apenas me llamo Pedro en estos menesteres!

De tal manera me sorprendió la designación que casi no he tenido tiempo para rehacerme y comprender la trascendencia de la misión que se nos encomienda.

Pero algo hay que escribir para corresponder a la amable invitación y allá van estas utilidades pergeñadas a vuelo de pluma, sin pretensiones de abarcar puntos doctrinales.

Efectivamente: los intelectuales han sido extraídos de su santuario—aislado antes de esas conmociones—y son presentados en la palestra para que tomen parte activa en la vida y en el desenvolvimiento de los problemas locales, que al fin y a la postre son problemas nacionales.

Una vez requeridos ¿debían regarse? Creo que no, porque un hijo siempre debe estar dispuesto para salvar a su madre.

Si todos sentimos el anhelo de transformar y purificar nuestra propia vida, a ello debemos ir sin pensar en lo blanco o en lo negro, o en lo encarnado,

Los siete colores del arco iris reunidos nos dan la sensación de blanco. Todos los esfuerzos personales conjuntados deben producir la fuerza de intención y la tranquilidad de los espíritus.

La palabra patriota, bastante manoseada, no pasa de ser un lugar común; pero ha llegado la hora de depurarla y entonces, opino que el programa debe decir: es forzoso pensar, hablar y obrar sólo como patriota.

Parece una obra de romanos; sin embargo, quizá no hicieran falta intelectuales, capacidades o mentalidades.

Si vinieran intelectuales aptos, hombres capaces o mentalidades vigorosas, vengán y aprovechése en buena hora; pero ante todo son necesarios, son precisos hombres de buena voluntad que se fundamenten sobre principios de equidad y justicia.

Hágase lo equitativo, cúmplase lo justo y estimúlese el trabajo con objeto de acometer empresas que redunden en beneficio de la población, que merece y que debe ser bastante más de lo que es.

Para esa magna empresa harán falta dos cosas: orientación de los que figuran a la cabeza,—por designación hecha contra sus deseos en la mayoría de los casos,—cuando menos, y el apoyo para esas orientaciones de aquellos que debieron ir pero que no han ido.

Ya que no fueron, lo menos que deben hacer es aportar calor, cariño y aún medios económicos si a su juicio la labor iniciada es merecedora de tales honores y puede redundar en esplendor o mejoramiento de la población.

Tengo mis temores de que no haya dicho nada práctico; pero ya dice el refrán—y los refranes son muchas veces sentencias muy estimables—que quien da lo que tiene, no está obligado a más.

EMILIO MORENO ALCAÑIZ.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

Un ex millonario ladrón y asesino.

CHICAGO.—Mister Rusell antiguo director de la Sociedad Russell Scott y C.^a, que tenía un capital de 30 millones de dólares y organizó la construcción del puente internacional de Dekvit, ha sido detenido.

Se le acusa de haber asaltado una farmacia, asesinando a un empleado.

En Alemania.

Colisiones entre comunistas y socialistas.

FRANCFORT.—La campaña electoral ha dado lugar a violentas discusiones entre comunistas *deutschevolkisch*.

Durante una reunión celebrada por éstos un grupo de comunistas lanzó una bomba que ocasionó doce heridos.

Se suscitó con este motivo una verdadera batalla, en la que tomaron parte más de 200 personas armadas de bastones y rompecabezas.

Acudió la policía, recogiendo numerosos heridos y practicando muchas detenciones.

DE PASO...

¡OH, LA PRIMAVERA..!

La costumbre, hembra vulgar de hábito gris, todo lo hace mecánicamente, así, se harta, glotona, cuando nace Dios; pasa apetito cuando muere, y se alborozaba, arbitraria, siempre que los figurines primaverales anuncian la proximidad del buen tiempo.

Y es, que no piensa, que para todos no brota, con los capullos que luego serán flor, la felicidad.

Decídmelo, ¿puede alabar lo mismo a la Primavera el débil; que la esperaba ansioso, que el fuerte dañado por molestos diviosos o antipáticos picazones?

Y no oigamos del que puede lucir—si con calor se presenta—terno flamante; ni del que se siente ridículo por no tener más que lo puesto y lo puesto es un gabán invernal.

Y si eso pasa en lo material, ¿qué no pasará con aquéllo que tiene por aduana lo más alto, lo más prominente: el alma?

Pensando así, queriéndolo así, el cronista se ha dicho ¿cómo ven la Primavera las gentes?

Y en divagación sin trascendencia quiere hacer el cronista que diferentes, dispares sujetos, nos digan sin pujos literarios, cómo han sentido la caricia de la estación que ha de morir en las garras amorosas del ardiente verano.

Y la jovencita, la virgen nos dice con voz cariñosa:

—¿Qué pasa por mí que antes todo, todo, me era indiferente y ahora veo en todo secretos que me turban?...

El cielo no me decía nada, ni el mar, ni el campo, y hoy veo cómo el mar se besa con el horizonte, y cómo entre las ramas, juntan sus picos los pájaros, y la brisa pone temblores en la clavellina de mi ventana hasta hacer que se besen unos capullos con otros... ¿Por qué?...

No sé nada, no comprendo nada y, sin embargo, me parece que voy presintiendo todo.

Además ¡no os riáis! creo que las flores que brotan en la tierra, brotan a la vez en mi corazón.

Y el mar viene hasta mi labio, y me besa, y deja en mi boca un gusto sabroso, y en mi recuerdo, algo turbio que me trastorna...

¿Qué es esto; por qué es esto?...

Sufro pero... gozo.

¿Qué pasa por mí? ¿Qué es esto,

tan dulce y tan amarguísimo que me hace reír y, a poco, llorar como una tonta? Salto y me muevo con alegría de niña, y cuando más feliz soy una dulce laxitud me abate...

Quiero verlo todo y alzo los ojos con hambre de curiosidad, que se me antoja pecado, y, sin saber por qué, los cierro para gozar la dicha de mirar en mi paraíso interior bosques de manzanos ya con fruto. Indudablemente yo sufro algún mal, pero ¿qué mal sufro? Decídmelo...

¿Qué es lo que me ha convertido en algo tan sutil como una palpitante mariposa y en algo tan sensible, tan vibrátil como un arpa?

Y la niña que llora y gime sin explicarse el por qué, se aleja despacio.

Una cortesana que la mira, exclama entonces:

—¡Feliz tú que aún ignoras la razón de florecer y aromatizar; desgraciada yo, desventurada yo que rasgué el velo tras el cual soñaba una dicha sin término y un contento sin horas!

¡Maldita, maldita cien y mil veces la Primavera! ¡Tiempo odioso, repugnante tiempo que me vence ante el deseo que se disfraza de Amor!...

Todo es jardín bello y en mi alma sólo viven flores de papel y de talco.

¿Cómo competir con la belleza de las flores?

No hay artificio, eso que yo soy sabia artifice, capaz de competir con el sencillo encanto de las rosas logradas.

El suspiro de esa virgen que despierta a la vida vale por todos mis filtros y venenos de querer.

En estas noches de plata y de zafiro, no me atrevo a mostrar mi belleza a los hombres; el brillo virginal de las estrellas parecenme miradas acusadoras, miradas que talarán mi carne y la llenan luego de confusión y de vergüenza pudorosa.

¿Cómo pecar mirando al cielo?...

No, no; la Primavera es mi enemiga y yo odio, ferozmente, rabiosamente, a la Primavera!...

Y la cortesana, mientras un Doncel, un Poeta y un amargado Pesicista, desdeñan con billis, esperaban a que mi pluma recogiese sus confesiones, lloró como llorara un día la santa pecadora de Magdala.

FERNANDO MORA.

Terremotos en Inglaterra.

Una violenta sacudida en dos condados ingleses.

LONDRES.—Por cuarta vez en el término de un mes se han producido movimientos sísmicos en los condados de Nottingham y Derby.

El epicentro está situado en las minas de carbón de Alfreton.

En un radio de 10 kilómetros los habitantes sintieron la violenta sacudida hacia las 22.40. La precedieron ruidos subterráneos y explosiones.

En la pequeña ciudad minera de South-Normanton han ocurrido derrumbamientos numerosos, presentando la población el desolador aspecto de una ciudad bombardeada.

Se teme que el temblor—el mayor que se ha registrado nunca en esta región—haya destruido alguna mina.

Aviones para Rusia.

Letonia intercepta un envío para los soviets.

RIGA.—Las autoridades letonas aduaneras han detenido en la estación de Divinsk tres vagones procedentes de Stuttgart, con destino a Moscú, que contenían aviones desmontados y otro material sospechoso.

Italia.

Un profesor de Filosofía se suicida.

ROMA.—El doctor Moncigliano, profesor de Filosofía de la Universidad de Roma, persona de gran prestigio intelectual, se ha suicidado, arrojándose por una ventana.

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SSECRETA
Méndez Núñez, 7, 2.º

Miscelánea Deportiva

CICLISMO:

La gran prueba de "trepadores".

Ya nos hemos ocupado diferentes veces de esta novísima organización, de la iniciativa de la Unión Ciclista Montañesa.

Una vez más lo hacemos hoy, dirigiéndonos a todos los ciclistas locales y regionales, para que aceleren su inscripción para la prueba inaugural de la Unión Ciclista; pues son pocos los días que faltan para la «apertura»—digámoslo así—de nuestra temporada oficial ciclista y, diría muy poco en favor de nuestros corredores el que éstos se man-tuvieran a distancia y permanecieran inactivos ante la primera organización que se les facilita. Porque al fin y al cabo, para ellos es el ciclismo que se hace, pues ellos son los que «se benefician» con estas organizaciones, ya que, por lo regular, sus premios son siempre a base de pesetas.

Incitamos una vez más a los Otero, a los García, a los Landeras, a los hermanos Castanedo, a los pequeños Sierrucas, a todos los que en la temporada pasada se mostraron activos en cuantas organizaciones se llevaran a efecto.

Y si el retraimiento de los corredores conocidos es tal, que la inscripción pudiera constituir fracaso, nunca se les culpe a los animosos «unionistas», nunca; cúlpese a los corredores que, cual siempre, se retraen en las pruebas inaugurales, esperando otras de mayor importancia. Y a esto, señores, no hay derecho, pues precisamente quienes hoy se han erigido en propagadores del deporte del pedal, lo han hecho, guiados de la imponderable buena intención, de dotar a su región, sobre todas las demás, de un programa extenso y variado, cuidando el que las novedades en el deporte no dejen sentir su ausencia.

En fin, aun quedan unos días de espera, para la presentación de nuestros ciclistas, pues el viernes se cerrará la lista de inscripción, en la Secretaría de la U. C. M., calle de Rualasal, 4, 1.º

Y al invitar a los corredores a que se alistén para tomar parte en la original prueba, lo hacemos asimismo a los clubs Unión Montañesa, Peñacastillo Cielo-Sport, Peñacastillo F. C., Monte Sport, Esperanza, de Torrelavega, etc., etcétera, pues sería doloroso y acaso definitivo, el que ante el retraimiento de los ciclistas locales y los regionales de algún historial ciclista, los organizadores que tan plausivamente responden con su esfuerzo a dotar a Santander de todo un excelente programa, decayeran en entusiasmos, ante la muestra de retraimiento. Y en este caso, el perjuicio, siéndolo para los corredores, primero, redundaría igualmente y de forma directa en lo que a actividad pueda corresponder a nuestra región.

Una vez más invitamos a los corredores y clubs a que se apresuren a enviar sus inscripciones. Se trata de una prueba fácil,

Las semifinales del Campeonato de España.

Impresiones y comentarios de prensa.

Tarrasa-Eclipse.

Orgullosos, sumamente orgullosos pueden estar los bravos. He aquí el calificativo apropiado; los pundonorosos jugadores de ese modesto club, que ayer supo demostrar al numerosísimo público que acudió a presenciar el partido que, cuando hay amor al club y a la Tierra, cuando, por consecuencia hay dignidad deportiva y codicia, se pueden obtener tiempos señaladísimos con otros enemigos de la calidad de los que el domingo se le enfrentaron... Porque el partido del domingo fué para el Eclipse eso: un señaladísimo triunfo moral.

Pero vayamos por partes; al llegar al campo aumentaban los prejuicios emitidos por pasionistas. Decían y no acababan de los méritos del Tarrasa. Se hablaba de los chicos del Eclipse con cierta consideración que era un velo con el que trataba envolver el temor al fracaso.

Yo, sin embargo, amigo de la modestia, aun en los detalles más insignificantes, de la *madera* de los modestos y *segundones* confiaba en que a pesar de que el Tarrasa fuese, como lo demostró ser, un excelente equipo capaz de quitar moños a muchos de la serie A, cuyo juego apreciado en distintos años, a pesar de ser un equipo de más peso y entrenamiento, recordemos por un momento aquel *bach* derecha, medio centro, trio de interiores en los adelantes y extremo derecha, a pesar de todo ello, confiaba en que la voluntad y tesón de los modestos jugadores del Eclipse puestos al servicio del amor a que antes aludía al club y a la Tierra, compensación de las condiciones de inferioridad en que habían de luchar.

¡Inferioridad! Si el domingo no ganó el Eclipse un partido que supo era, cúlpese principalmente al exceso de codicia en el delantero centro e interiores que les llevaba a estorbarse en más de una ocasión (conirariamente a lo que ocurría con el equipo catalán) en que los jugadores de dichos puestos lo hacían menos atropelladamente si se quiere) así como a deficiente actuación de los extremos, sobre todo a la

completamente nueva y de total espectáculo. De aquí que los premios metálicos sean de la cuantía que ya publicamos, no creyendo que la clase de prueba de que se trata, pueda merecer recompensa mayor que la dada.

Seis premios existen y bien pueden los ciclistas participar en una prueba de la importancia de ésta, ya que de apertura de temporada se trata.

¿Serán capaces los corredores santanderinos de permanecer impasibles ante la primera prueba del año ciclista? Para ellos harían, en este caso, y no pondrían luego el justificante de que en Santander no pueden hacerse los ciclistas por falta, precisamente, de Sociedad que propague y organice el deporte. El precio de la inscripción para esta prueba de «trepadores» será de una peseta, reembolsable para el corredor que comparezca a la salida.

Barbería Moderna
Enrique Salinas
BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

casí nula del derecha; pero en conjunto (sobresaliendo el portero en el primer tiempo, defensas y el medio centro que tuvo un segundo tiempo magistral); jugó más que el Tarrasa y *mereció haber ganado*; así mereció haber ganado.

Ya el resultado del domingo supone un gran triunfo, un triunfo rotundo que habrá demostrado a los pesimistas que el domingo se encargaban de nublar los espíritus de los partidarios del Eclipse, lo que puede la voluntad verdadera afición, el sentido práctico de «a qué se sale al campo y de cómo deben defenderse los colores del club.»

En resumen: fué un partido movido y duro; de campeonato por el exceso de codicia apuntado, opuesto al valor futbolístico. El réferé imparcial y el público bien.

Vuelvo al principio; orgullosos sumamente orgullosos deben estar los valientes jugadores del Eclipse F. C., tan orgullosos como satisfechísimo salió del campo el público todo que presencié el encuentro.

¡Bravísimo, muchachos! ¡Adelante, con entusiasmo por el deporte, la Montaña y el equipo! ¡Hurra el Eclipse!

VIRIATO.

LA ASTURIANA PUENTE, 12
Gran Casa de Viajeros

Ferrovial - Acero.

Los primeros minutos de juego son de un gran dominio del Acero, cuya línea de ataque es a duras penas contenida por los medios y defensas ferroviarios. Sin embargo, en un despeje, los locales avanzan, y su exterior derecha, García, larga un tiro que va a dar en el mismo larguero, y que, al rebotar, es convertido en tanto, por la intervención de Castro y Jeromo. La jugada no amilana lo más mínimo a los vizcaínos, que, haciendo extensiva su labor, no tardan en lograr el empate, originado en un oportuno tiro que puso fin a un formidable jaleo ante la prueba de Armesto.

Jeromo, en arrancada personal, lanza un tiro que da en el larguero, y a poco vuelve el persistente ataque del Acero a amenazar la puerta ferroviaria. Vidaller saca con la cabeza, a ras del suelo, un balón que sin su oportuna intervención, hubiera ido a parar a la red. A continuación Armesto hace una gran parada a un tiro de Travillo. Ruiz, que está jugando admirablemente, entrega el balón a sus delanteros; éstos avanzan, corriendo Blasco la línea con gran precisión, y cuando se espera el centro inevitable, hace un inocente punterazo, que sale fuera. El segundo tanto del Acero es marcado al culminar de cabeza un «corner» magníficamente sacado por el lado izquierdo, terminando a poco la primera parte.

Al comenzar el segundo tiem-

po obtiene la Ferrovial el empate en una bonita combinación, que Jeromo remata de un tiro imparable a pocos metros de la puerta de Santos. Nuevamente vuelve el Acero a alcanzar la ventaja por un «penalty», que nosotros no vimos, pero que el señor Milego, árbitro valenciano, no vaciló en conceder. No tarda en lograrse el empate a tres. Un bonito pase adelantado de Castro a Jeromo es mandado por éste hasta la red. Santos rechaza con dificultad un tiro de Castro, dando lugar a un nuevo remate que intercepta un defensa, mandando el balón a «corner».

Quirós marca el cuarto tanto de un superior remate, precedido de unos prácticos regates de preparación. La victoria es afirmada por un monumental tiro de Quirós, que rebota en el larguero, siendo recogido de cabeza por San Cristóbal y convertido en tanto, silbando a poco el señor Milego (juez discreto a ratos de este encuentro) la terminación.

Los equipos estuvieron constituidos por Santos; Abaitúa-Babela; Bedayre - Gogenuri - Calero; Labaca - San Cristóbal-Quirós-Tavillo Juanito (Acero Club), y por Armesto; Vidaller - Ginés; Juan Antonio - Federico - Ruiz; García - Rivera - Jeromo - Castro-Blasco (Depertiva Ferrovial).

Athletic-Madrid.

Al finalizar el encuentro, que ha sido escaso en ciencia futbolística, salvo algunos ataques de los madrileños, éstos son muy aplaudidos.

En verdad que lo merecieron. El partido de ayer puede considerarse como afortunado para lo que daban de sí su alineación y los defectuosos remates de sus delanteros. Con ésta ha mejorado todas sus anteriores actuaciones. Martínez hizo un buen juego, destacando de todos sus compañeros. Queda fué el alma de la defensa. Los medios, flojos. La delantera, bien en los avances y mal en los remates. Del Campo y Bernabeu fueron los mejores.

Barcelona-Sporting

No ha sido un gran partido el de campeonato jugado el 6 en el campo del Barcelona. Y aunque durante la primera parte dominó con más frecuencia el Barcelona que el Sporting, es lo cierto que, en comparación con el juego desacertado y malo por parte de algunos de sus jugadores que hizo el campeón de Cataluña, los asturianos echaron el resto, y, secundando la espléndida, aunque durísima, actuación de Mena, tuvieron a raya al Barcelona, no logrando marcar ningún «goal» merced a Carulla, que en una ocasión comprometidísima repelió con la cabeza un «chut» imparable, y a Martínez Surroca, que también hizo las veces de providencia para el Barcelona en dos ocasiones peligrosas. En la segunda parte

mejoró el juego de los barceloneses y lograron la Victoria debido a dos jugadas magníficas de Alcántara y Carulla. El primero, al recoger el balón que había rechazado flojamente Amadeo al rechazar un «chut» de Sancho, metió el balón en la red asturiana de un «chut» al ángulo soberbio, que fué acogido con una ovación clamorosa, y Carulla, al rechazar Amadeo otro «chut» de Samitier, recogió el balón con la cabeza y obtuvo el segundo «goal».

La actuación del árbitro, señor Balaguer, muy poco afortunado, y, sin querer, parcial en favor del Sporting, pues perdonó a los asturianos dos «penalties» clarísimos y un «corner»

Si quereis conocer las novedades diarias de todo el mundo,

«Leed LA REGION»

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial:

Ciclismo internacional.

La gran prueba Paris-Roubaix.

Se corre anualmente esta prueba del diario parisino *L'Auto* y este año se ha hecho por 25.ª vez con la participación de 145 corredores de 276 inscriptos.

Se dió la salida en Suresnes, marchando neutralizados hasta Vesinet, punto donde la lucha se inició entre los eternos rivales belgas y franceses.

Buysse, el notable campeón belga, al ir a estampar su firma en la hoja del control de salida le fué robada la bicicleta, por por cuya «graciosa» maniobra tuvo que desistir de participar en la gran prueba, en la que se le consideraba como uno de los muy posibles ganadores.

El tiempo bueno, pero con viento fuerte y de cara en casi toda la ruta.

El recorrido es el siguiente: PARIS--Pontoise--Beauvais--Bretueil--Amiens--Doullens--Arras--Sclain y ROUBAIX; total: 270 kilómetros.

De salida, al frente del pelotón marchan los hermanos Pelisier a fuerte tren, seguidos de Tiberghiem, Goethals, Aymo, Gabillet, Jacquinot, etc.

Por Beauvais, ha tomado la cabeza Carlos Pelisier, seguido de cerca por el italiano Arduino, pasando un enorme pelotón por Breteuil.

En Amiens, pasan los corredores con retraso sobre el horario probable, y ahora es Tiberghiem quien, junto con los Pelisier, marca la marcha de la carrera.

Por Doullens toma la dirección Gay, manteniéndola hasta donde recibe contacto Suter, seguido de Benoit y de Henri Pelisier.

Francisco Pelisier vése obligado a abandonar.

N. de la R.—Mañana facilitaremos a nuestros lectores el resultado de esta clásica prueba internacional, en la que siempre han mostrado su pugna fiera, belgas y franceses.

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express y Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ATLETISMO

Preparación ante la Olimpiada.

El pasado domingo se han celebrado en el Campo de Torrero, de Zaragoza, un extenso programa preolímpico, del que en tresacamos algunos importantes resultados.

La jornada no ha podido ser más halagüeña. Se han batido los records de España, uno en lanzamientos y otro en los 10.000 metros, siendo ello buena prueba de que nuestros atletas se preparan con entusiasmo.

Los resultados técnicos más importantes, fueron:

Medio marathon.—Carrera aragonesa, 1 h. 15 m. 40 s.

Participaron también en esta prueba los madrileños Fernández y Guinea, clasificados en segundo y tercer lugar, retirándose el catalán Badía.

200 m. final.—Becerril, de Castilla, en 24 s. 1 1/5. Pagaza y Larrabeiti, de Vizcaya a continuación.

Triple salto.—Yermo, vizcaíno, a 13,48 metros estableciendo el record de España y venciendo a los saltadores Barrena y Robles, de Castilla y a Valdés, de Aragón.

10.000 metros.—Diéguez, Cataluña, en 33 m. 2 s. 2/5, batiendo el record de España y a los famosos corredores Palau, catalán, Velasco, guipuzcoano y Magen aragones.

Nos parece interesante detenernos tan solo un momento en este punto, para recordar a nuestros lectores, que el ganador y actual detentor de los 10.000 metros, se ha inscrito en la Atlética Catalana, procediendo de un club francés, en el que hizo exhibiciones y obtuvo triunfos que más de una vez merecieron la atención de los técnicos franceses.

Diéguez, español, regresa España, y en el primer esfuerzo que hace, bate el record nacional, colocándole a una altura superiorísima a la que recientemente ostentábamos.

Constituye esto una esperanza, ya que Diéguez se considerará suficientemente en forma para responder a un esfuerzo aun mayor, si en la Olimpiada le precediera otro especialista de mayores condiciones.

Pértiga.—Barrena, castellano y Valdés, aragones.

Barra aragonesa.—En la exhibición, pues esto fué la prueba, Bazán la lanzó a 16,30 metros; Estacer, a 14,30, y López, a 13,90. Todos ellos aragoneses.

Seguidamente se intentó batir el record del disco, por el campeón de España, no consiguiéndolo.

Varias.

—Procedente de Madrid, ha llegado el equipo vencedor, Acero Club, manifestando haber sido causa de toda manifestación de simpatía en la corte.

—En el Athletic se ha recibido un telegrama del directivo de la Nacional, señor Parajes, agradeciendo a los bilbaínos su comportamiento y entusiasmo para con los madrileños.

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la
CAJA CENTRAL DE AHORROS
DE LA
FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA
PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. — DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 %

LUIS LEGAZ PÉREZ
Expediente de EL BATA DE ORO
Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1.
Chanclos RUBBER (Boston).
PRECIO FIJO MERCADO
Somorrostro, 1, Subida a la Catedral.
SANTANDER

Información telefónica de esta tarde.

Las Responsabilidades militares.

Un comandante ante el Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar esta mañana la vista de la causa vista y fallada ya en Melilla por un Consejo de Guerra de oficiales generales contra el comandante de Artillería, don Josuado Martínez Vivas, a quien se consideraba incurso en un delito de negligencia por su actuación en los sucesos de julio del año 1921.

El fallo del Consejo de Guerra celebrado en Melilla fue absolutorio, pero la causa vino al Supremo por haber desistido del fallo el Auditor de Guerra.

Hoy, el fiscal del Supremo de Guerra, Sr. García Moreno, en su informe manifestó que no encontraba causa para el desistimiento del Auditor, de la libre absolución del sumariado, dictada por el Consejo de Guerra de oficiales generales, celebrado en Melilla y pidió la confirmación de la sentencia recaída y que se apercibiera al Auditor por no estar ni fundamentado ni justificado su desistimiento.

Presidió el general Arraiz de Condorena y actuó de defensor el comandante Pita.

La causa ha quedado pendiente para sentencia.

Comentario de "El Debate"

El decreto de Justicia Municipal.

MADRID.—El *Debate* publica hoy un artículo comentando el decreto recientemente publicado relativo a la inspección de la justicia municipal.

Añade que teniendo presentes las disposiciones contenidas en el Estatuto municipal, bien puede afirmarse que no se puede hacer más que lo realizado por el Directorio en lo que se refiere a cuestiones municipales.

Las industrias domésticas.

La vuelta a la normalidad constitucional.

MADRID.—El *Liberal* publica hoy un artículo elogiando la última circular dirigida por el Presidente del Directorio a los delegados gubernativos, porque dice que es mucho más importante que las industrias domésticas la vuelta a la normalidad constitucional.

Afirma que muchos elementos políticos de la nación se abstienen de colaborar ahora en el desenvolvimiento político

del país, por las circunstancias en que se hallan y porque estiman que no se les conceden las suficientes garantías para colaborar en la labor que vienen realizando los delegados gubernativos.

Continúa diciendo que entre las izquierdas y derechas españolas existen personas de garantía y que no deben entregarse los delegados gubernativos en manos de las extremas derechas, que quiere erigirse ahora en defensores y salvadores de la Patria.

La gestión de los delegados gubernativos —termina— será muy dificultosa y al terminar su actuación solo podrán ofrecer un conglomerado ultramontano que no satisfará a la opinión ni al mismo Ejército.

El Presidente de la Mancomunidad.

El empréstito de diez millones de pesetas.

MADRID.—En el rápido de esta mañana llegó procedente de Barcelona el presidente de la Mancomunidad Catalana, don Alfonso Sala, que viene con objeto de firmar el empréstito de diez millones de pesetas que ha concedido aquella entidad el Banco de España.

Los delegados españoles.

El Congreso internacional de electricidad.

MADRID.—El día 30 de junio próximo tendrá lugar en Londres el Congreso internacional de electricidad, al que irán dos delegados en representación del Gobierno español.

Estos delegados serán el ingeniero primero del Cuerpo de Caminos, don Pedro María Gómez y el ingeniero industrial, don José Argos.

Los temporales.

La situación del España

MELILLA.—A consecuencia de los últimos temporales se ha inclinado más el acorazado «España», a pesar de que está bien sentado sobre roca.

Al romper las olas sobre el casco del acorazado se nota un ligero movimiento.

Ahora dirige los trabajos de salvamento el teniente coronel de ingenieros navales, señor Miranda.

Se trata ahora de dejar libre al «España» de los cañones de grueso calibre, y para ello se precisa una grúa de gran potencia y se dice que para adquirirla hará un viaje al extranjero el señor Miranda.

Las olas se han llevado de la cubierta del «España» un bote y una cadena de gran peso.

Constitución del nuevo Ayuntamiento.

BILBAO.—Ayer a las seis de la tarde se constituyó con

arreglo a las recientes disposiciones el nuevo Ayuntamiento de la Villa.

Fué reelegido el alcalde señor Moyúa y los seis tenientes de alcalde.

Funerales por D. Félix Amorena.

MADRID.—Esta mañana asistieron los representantes de las Diputaciones vascas que se encuentran en Madrid, a los funerales celebrados en la iglesia de San Luis por el alma del diputado navarro, D. Félix Amorena, fallecido ayer, repentinamente.

Presidió el duelo el Presidente de la Diputación provincial de Navarra, Sr. Asichi, el Director General de Administración local y representantes de las Diputaciones forales.

Terminados los responsos, los asistentes al acto, en los que figuraba una nutridísima representación de la colonia navarra en Madrid, desfiló ante la presidencia del duelo para dar el pésame y hacer toda clase de ofrecimientos a la diputación navarra.

Manifestaciones del Alcalde.

BILBAO.—El Alcalde ha recibido a los periodistas manifestándoles que una de las reformas que piensa introducir, es la reorganización de los servicios de Contabilidad municipal.

En el Ministerio de la Guerra.

La mañana del Presidente.

MADRID.—El general Primo de Rivera recibió y despachó esta mañana varias visitas en el Ministerio de la Guerra. Despachó el marqués de Estella con los subsecretarios de Estado y Gobernación. Después conferenció con el general Valleespínosa, el cual se trasladó a Palacio para someter a la firma del Rey varios decretos.

También recibió el general Primo de Rivera al Infante don Alfonso de Orleans, al subsecretario de Hacienda y a la Comisión encargada de revisar los expedientes de quintas de las provincias de Murcia y Almería. Luego recibió al general Nouvilas y al general jefe de Sección del Ministerio de la Guerra Sr. Mons Ferrer y al general segundo jefe del Cuerpo de Inválidos.

Notas Falatinas.

Despacho con el Rey.

MADRID.—A la hora de costumbre despachó con el Soberano el vocal del Directorio general Valleespínosa.

Viaje de una Infanta.

MADRID.—Esta mañana en el rápido de Irún llegó a Madrid la Infanta doña Eulalia, siendo recibida en la estación por la Reina D.^a María Cristi-

A los Campos de Sport, nose puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

na a quien acompañaba la condesa de Heredia Spinola, la Infanta Isabel, don Alfonso de Orleans, la duquesa de Talavera y otras personalidades.

La Infanta D.^a Eulalia se aloja en el palacio de su hermana la Infanta D.^a Isabel.

Audiencias.

MADRID.—El Rey recibió esta mañana en audiencia al exministro de Hacienda señor Suárez Inclán y a otras personalidades.

Desprendimiento de tierras.

BILBAO.—El tren del Norte llegará hoy con un gran retraso debido a un desprendimiento de tierras ocurrido cerca de la estación de Robledo.

Ayuntamientos que se adhieren.

BILBAO.—En la Presidencia de la Diputación se han recibido adhesiones relativas a la actitud adoptada por la Diputación acerca del concierto económico de los Ayuntamientos de Arrieta y Lanestosa.

Toma de posesión.

BILBAO.—A bordo del cañonero Hernán Cortés, ha tomado hoy posesión de sus cargo el nuevo comandante don Bernardino Pereira. Asistieron las autoridades de Marina.

Vista de una causa.

BILBAO.—En la Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra el conocido escritor Wolney, Conde Pelayo, acusado de un delito de imprenta.

La visita de los estudiantes italianos.

BILBAO.—Una comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros ha estado hoy en la Presidencia de la Diputación, para tratar del recibimiento que se hará a los estudiantes italianos que llegarán en breve en vía de prácticas.

Un timo.

BILBAO.—En la alameda de San Mamés y por el procedimiento de las «misas», dos sujetos timaron a D. José Bueno dos mil cien pesetas.

Se ignoran quienes sean los aprovechados individuos.

Sesión cinematográfica

MADRID.—A las diez de la noche tendrá lugar en el Ministerio de la Guerra una sesión cinematográfica en la que se exhibirán películas de la jura de la bandera celebrada el domingo.

Comportamiento heroico de un cantinero.

CEUTA.—Se ultiman los trabajos de pacificación en la zona de Gomara.

En la posición de M^{ter} se comenta el heroico comportamiento del cantinero de dicha posición, Andrés Munguido, que se negó a abandonarla, cuando salió el primer convoy. Durante el asedio se dedicó

BOLSAS

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100	101,80
Idem 5 marzo	103,50
Idem 5 por 100	102,50
Idem un mes, 5 por 100	101,05
Interior 4 por 100	70,06
Exterior 4 por 100	84,85
Amorfilable, 4 por 100	89,50
Idem 5 por 100 antiguo	94,75
Idem 5 por 100 nuevo	96,90
Cédulas hipotecarias, 5 por 100	99,00
Idem 6 por 100	109,00
Acciones Banco España	568,00
Banco Hipotecario	000,00
Hispano Americano	297
Español de Crédito	150,00
Central	110,00
Tabacos	242,00
Explosivos	370,00
Duro Felguera	60,00
Azucareras, preferentes	80,25
Ordinarias	00,00
Norte de España	325,00
Madrid, Zaragoza y Alicante	324,50
Banco Español del Río la Plata	48,00
Metropolitano Alfonso XIII tercera	000,00
M. Z. A., 6 por 100, serie G	000,00
Gas Madrid	000
Cambio sobre París	00,00
Idem sobre Bruselas	00
Idem sobre Londres	00,00
Idem sobre Nueva York	00

CAMBIOS

París	43,35
Bruselas	37,50
Londres	32,33
Nueva York	0,00

BILBAO

FONDOS PÚBLICOS

ACCIONES

Interior, 4 por 100, 70,40.	
Banco de Bilbao, a 1.685.	
Banco Central, 110.	
Crédito de la Unión Minera, 560 pesetas.	
Banco Español del Río de la Plata, 49.	
Hidroeléctrica Ibérica, 398 ptas.	
Minas de Cata, 90.	
Hulleras de Saboro y Anexas, 185	
Altos Hornos, 128	

Duro Felguera, 76. Papelera Española, 76. Explosivos, 370.

OBLIGACIONES

Madrid, Zaragoza y Alicante, 92.	
Ferrocarril Norte, 64,55.	
Especiales Norte, 102,20.	
Asturias, Galicia y León, 63,60.	
Ferrocarril Bilbao a Santander, 90,30	
Electra de Viesgo, 5 por 100, 83,25	

PARIS

Libras	73,95
Pesetas	230,00
Franco suizo	298,50
Idem belga	76,10
Liras	84,60
Dólares	17,09

LONDRES

Franco	72,74
Pesetas	32,25
Dólares	4,33
Franco suizo	25,76
Liras	90,30
Pesos argentinos	00,07

Recibido a las seis de la tarde

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PÚBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 70,10.	
pesetas 15.000.	
Deuda amortizable, 5 por 100, 95 pesetas 10.000.	
Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 99,05, pesetas 20.000.	
Tesoro, enero, 1924, 1 año, 100,50, pesetas 21.500.	

OBLIGACIONES

Sociedad Gas Madrid, 6 por 100, 100,50, pesetas 12.000.	
Ferrocarril Norte España, 6 por 100, 102,25, pesetas 31.000.	
Idem Asturias, Galicia y León, 1. ^a 63,15 y 63,85, pesetas 33.500.	
Ferrocarril de Valladolid a Ariza, 5 por 100, 92, pesetas 3.000.	
Electra de Viesgo, 5 por 100, 83,20 pesetas 10.000.	
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923 98,00, pesetas 28.500.	
Ferrocarril Norte de España, 1. ^a , 3 por 100, 64,60, pesetas 16.500.	
El Adjunto de turno, <i>Alejandro F. Cárcaba</i> .	

a curar los heridos y a amortar a los cadáveres, facilitando gratuitamente la leche de sus cabras, para los enfermos del hospital.

Discurso por radiotelefonía.

MADRID.—Dentro de pocos días el general Primo de Rivera e pondrá al habla con todos los españoles que posean aparatos de radiotelefonía.

Al efecto un oficial de telégrafos está montando en el Ministerio de la Guerra el aparato transmisor.

"La Gaceta"

Los locales de los Juzgados de Instrucción.

MADRID.—El *Diario Oficial* publica hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Una R. O. de Gracia y Justicia amortizando una plaza de magistrado en la Audiencia Provincial de Bilbao por vacante y traslado de don Ildefonso Vaquero Pérez.

Otra disponiendo que los presidentes de las Audiencias territoriales remitan una relación de los locales destinados a Juzgados de 1.^a Instancia o Instrucción y expresen si re-

unen o no las condiciones exigidas por la ley de reorganización del Poder Judicial.

Otra R. O. disponiendo que el plazo concedido hasta 29 de marzo para la reorganización de los Ayuntamientos se amplíe hasta el 30 del corriente.

Otra disponiendo que el subinspector de segunda clase del Cuerpo de Penales, don Marcelino S. Serrano, que presta servicio en la prisión de Santander, pase a la provincial de Vitoria.

Fijando en 0,5254 el coeficiente de reducción al que habrán de aplicarse la liquidación de primas a los carbonos nacionales transportados por el litoral.

Ascensos y recompensas.

La sesión plenaria del Supremo.

MADRID.—La sesión plenaria que mañana se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se dedicará al estudio de los expedientes de ascensos del comandante don Juan Jacquet y del teniente Benled.

También serán estudiados

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERADAS

TEATRO PEREDA

TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO

HOY MARTES 8 DE ABRIL DE 1924

Sesión continua desde las 6 de la tarde

ESTRENO

de la extraordinaria película en 8 partes,

LA VOZ DE LA RAZA

Por la eminente estrella EMMY LYNN.

Estreno de una Película CÓMICA

ANICETO PÉREZ

Sucesor de BASAVE BLANCA, 14.—TELÉF. 5-25

Almacén al por Mayor y Menor de Mercadería y Novedades. Esta Casa por la importancia de sus cosas es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.

BLANCA, NÚM. 12. -- TELÉFONO 10-11

los expedientes de concesión de cruces de San Fernando al capitán médico D. Jesús García, al marinero Saralegui y al capellán de complemento señor Rosillo.

También se estudiará el expediente de concesión de una recompensa a D.^a Trinidad Rodríguez.

Ríos desbordados.

AVILA.--A consecuencia de los últimos temporales de lluvias, se han desbordado Abajo y Sequillo, inundando las huertas y cansando grandes destrozos en los sembrados.

La suspensión de la Feria de Muestras.

SAN SEBASTIAN.--Como en virtud de una R. O. recientemente publicada ha sido suspendida la celebración de Feria de Muestras, el señor Legarón visitó hoy al alcalde para exponerle la conveniencia de dirigirse al Directorio pidiéndole que de esta suspensión sea exceptuada San Sebastián, teniendo en cuenta los gastos ya realizados para la celebración de la Feria de Muestras proyectada.

El alcalde le contestó diciéndole que daría cuenta del asunto al Ayuntamiento.

No irá el rey a Barcelona.

BARCELONA.--El gobernador ha manifestado que por ahora no hará el viaje a Barcelona y que en cambio el domingo llegará a la ciudad

condal el presidente del Directorio para asistir a la sesión de clausura de la Exposición del Automóvil.

La Constitución del Ayuntamiento

BARCELONA.--El General Gobernador ha manifestado que ha sido nombrado concejal el Marqués de Ciudadela en sustitución del señor Ferrer Pitina.

También ha manifestado que en sustitución de otros dos señores que justificadamente han renunciado al cargo de concejal, serán nombrados dos periódicos.

Un atraco.

BARCELONA.--En la Gran Vía Layetana la joven Claudia Navarra ha sido asaltada hoy por varios desconocidos que la quitaron 1.900 pesetas.

Los comisionados vizcaínos.

MADRID.--Terminados los funerales celebrados en la iglesia de San Luis, por el alma del señor Amorena, los delegados vizcaínos se trasladaron al Ministerio de la Gobernación, donde celebraron una conferencia con el señor Calvo Sotelo.

Aunque por lo avanzado de la hora la reunión fué breve, los delegados de la Diputación de Vizcaya, sacaron impresio-

LA ASTURIANA PUENTE, 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

nes optimistas creyéndose que muy pronto llegarán a un acuerdo en los asuntos que ha motivado su viaje a Madrid.

Los comisionados navarros hubieran llegado a un acuerdo con el Directorio, de no haber sobrevenido la muerte del señor Amorena.

Visitando dos obras de arte.

MADRID.--Los generales del Directorio visitaron hoy el Museo de Arte Moderno para admirar el cuadro de Moreno Carbonero que representa la fundación de Buenos Aires, por Mendoza.

Luego visitaron en el estudio del escultor Benlliure el Monumento a Joselito.

Los generales hicieron grandes elogios de las dos obras de arte.

CAFÉ FREUNDO

PEÑAS REDONJAS NÚM. 2

TRIBUNALES

Hoy compareció en esta Audiencia para responder de un delito de insultos a los agentes de la autoridad el procesado Pablo Ganzo Medina, el cual en el acto del juicio se conformó con la pena que para él solicitaba el Ministerio Fiscal.

El Juicio Oral señalado también para hoy, de Reinosa, por lesiones, fué suspendido por la no comparecencia de cuatro de los seis procesados.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones.—Amparo Alejandra Sañudo Abascal; 1 mes 18 días. Casa Expósitos, Ramón Benito Abad Calle; 16 días.

Juzgado del Este

Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Una carta de Arturo Casanueva,

Sr. Director de LA REGIÓN. Presente.

Querido compañero: En el número correspondiente al sábado pasado, publica LA REGIÓN, una sentencia dictada por esta Audiencia contra mí. Dice que yo he sido condenado «por injurias». Eso no es cierto, jurídicamente hablando. Lo que se ajusta a la verdad es que he sido condenado por «injurias graves al Ejército», que el Tribunal de derecho ha entendido que se cometen en el libro que publiqué, reflejando mis impresiones de guerra.

Su claro juicio comprende la enorme diferencia. Del patriotismo y del Ejército, yo tengo un concepto. El Tribunal que me ha juzgado, otro.

Eso es todo. Pero en este choque de juicios contrarios, la verdad debe ser una. Y la verdad es la mía.

De V. affmo. amigo y compañero q. e. s. m.

Arturo Casanueva.

SUCESOS

Nariz golpeada.

Lo fué en la mañana de hoy la del anciano Robustiano Díaz, que resultó con algunas erosiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

Caida.

La sufrió esta mañana el joven Matilde Alvarez, teniendo que ser asistida y curada en la Casa de Socorro de erosiones leves en mano izquierda.

Accidente del trabajo.

Trabajando en el taller de carpintería que el señor Alonso tiene en la calle San Simón, sufrió esta mañana un accidente el joven operario Miguel Urrea, que resultó con una herida en el dedo índice derecho de la que fué curado en la Casa de Socorro.

También ha sido curado en este benéfico establecimiento el obrero jornalero Víctor García, que en la descarga del vapor «Peña Labra», se produjo una herida incisa en el dedo índice derecho y varias heridas contusas, con pérdida de sustancias en la misma mano.

Mordido por un can.

Parece ser que se va sucediendo esto de los mordiscos con harta frecuencia, y ayer en la calle de Cervantes fué mordido por un perro el transeunte Guillermo Molinillo, que resultó con una herida en una pier-

na, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Un atropello «cíclico»

Sucedió como a la una y media de la tarde de hoy frente al Ayuntamiento mismo y en la plaza de Pi y Margall, siendo la víctima de él una joven muchacha, que al recibir el «ciclón» cayó al suelo, sin que por fortuna sufriera lesión de importancia.

Ataque de eclampsia.

Fué curado de uno esta mañana, y en la Casa de Socorro, el niño de siete años César Largarita.

De la provincia.

Un procedimiento seca-ropa.

Hace tiempo que está al alcance de muchos, e hizo lo suyo el vecino de Serdio, José González Cavielles, que, ni corto ni perezoso, «limpió» cuanta ropa tenía al sol una buena mujer, vecina de Estrada.

Diez y siete piezas fueron «al secadero» del anciano José pero sin evitar que la guardia civil de San Vicente le detuviera por el delito de hurto y mucho menos que le pusieran disposición del juzgado.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

Grandes Almacenes de Tejidos y Confecciones

SINFORIANO RÓDENAS

Colosía y Aduana, núm. 1. -- SANTANDER

Lanería, Sedas, Pañería, Paraguas, Hules, Alfombras, Lencería, Corsés, Ropa blanca, Género de punto.

Grandes talleres de confecciones para trajes de señora y niñas.

Modelos de París

BATAS ■ BLUSAS ■ ABRIGOS

La Casa más económica y mejor surtida.

SUCURSALES:

REINOSA Mayor, 34



SANTANDER Atarazanas, 15



TORRELAVEGA Mártires, 2.

El timo de la limosna.

Dos infelices que quisieron dar esta mañana ciento por uno.

Por Cabezón a Santander

Por aquí diz que llegaron estos dos «infelices» ayer mañana, conoedores del arribo a Santander de un matrimonio pueblerino, cuya mujer venia a consultar con un técnico, el padecimiento que tiempo ha viene sufriendo.

La persecución no tardó en llegar a ser completo contacto, pues duró desde la estación de los ferrocarriles de la Costa a la tan bien llamada calle del Rincón.

Pues verá usted...

—Empezó diciendo Constantino, el pobre—Yo tenía un padre que trabajó mucho tiempo en las oficinas del Norte, de donde distrajo en un momento apurado de su vida, unas pesetejas.

Por este motivo—sigue el Constantino—el hombre (parece que aún le estoy viendo llorar), tuvo que «désterrarse» y huir a las Américas donde metió un poco de dinero que le quedaba de lo robado, en una empresa que explotaba unos yacimientos de plata, con cuyo nacimiento llegó a hacerse, el creador de mis días, «archimultimillonario»

—Hay que ver, Cornelio—interrumpió la buena mujer «tragando» el cuento.

—Pero el pobre de mi padre,—siguió diciendo el «infeliz» hijo—pretendió verse redimido de su grave falta y regresar a su pueblo, pero encontrando sin fin de inconvenientes, me ha escrito y encargado de que reponga el dinero que él se llevó de aquel fondo, que por lo visto, correspondía a una Sociedad de Socorros de la compañía a la que él pertenecía...

—Pero hombruco de Dios, díjole, al parecer, Cornelio, eso se puede hacer sin pérdida de tiempo.

—Precisamente, yo tengo aquí el dinero (mucho más de lo que él distrajo) dispuesto a borrar la mancha que las circunstancias «echaron» sobre mi padre. Vea usted, buen hombre.

Y el Constantino mostró un «fajo» de billetes bien «relleño», con uno de mil como envoltura.

La proposición.

—Yo deseo, que una persona de honradez acrisolada, cual deja entreverse en su cara de usted, que dice bondad, me haga el señaladísimo favor de ser quien lleve este dinero al director, para reponer así, lo que mi padre llevara.

—Pues si usted quiere, bien. Por mi no hay inconveniente. Total un favor lo hace cualquiera, ¿Verdad Ludivina?—dijo Cornelio a su señora—en cuyos ojos cristalizaba el agüilla de una lágrima.

—Pero es el caso, naturalmente, que yo, agradecido por el favor que usted va a hacerme, le suplico al mismo tiempo que, interín no vuelva usted de hacer la entrega, me deje algo en prenda,—no por nada—sino por satisfacción y tranquilidad. Al fin y al cabo lleva usted en su poder más del doble de lo que me puede usted dar.

Un oyeante que «chafa» el cuento.

Todo esto, esto y algo más; lo oyó uno de los dependientes del Sr. Lainz, bien casualmente, pero menos pueblerino que el matrimonio, se apresuró, conocida la «historieta ruso-eslava» del Constantino, dió cuenta de ello al municipio Orbeta, quien a la vez se lo «traspasó» al compañero Arriola, para que éste, que vestía

de paisano, no perdiera de vista al Constantino y a su «mudo» amigo, el italiano Miguel Gioane Colongo (a) Portugués.

Corre, vé y dile,

Y mientras que los dos «infelices» y el matrimonio de Carranceja marchaban calle Lealtad arriba, caminito de la Vía Cornelia, otro guardia corrió a su modo, para poner en autos al «superdetective» Maruri, quien acompañado de Arriola y secundado de lejos por Robeta, siguieron de cerca a los cuatro protagonistas de este suceso de «Las mil y una mañana».

Y en la Vía Cornelia se detuvieron los «amigos» Constantino y Miguelillo para realizar la operación de entrega de las «pesetas» y recibir, en prenda otras cuantas, o mejor dicho, tantas como el aldeano llevaba encima.

Y en este momento, tan culminantemente de éxito, para la pareja timadora, «cae» Maruri como de un arbol y apresa a los «infelices».

Conducidos de primera intención a las oficinas de la Guardia Municipal, fueron puestos seguidamente a disposición de la autoridad gubernativa, que a estas horas los tiene en el «invernadero» de Santa María Egipcíaca...

Y el matrimonio incauto, o lo que sea, quedó en libertad de acción para hacer la visita médica y regresar a su pueblo de Carranceja, conociendo una cosa más en el mundo.

¡Cuánto listo hay en la capital! ¿Verdad Cornelio?

—Sí, Ludivina.

SECCION COMERCIAL

Impresiones.

Aceites.—En vista de la demanda tan grande que hay, tanto interior como exterior, nada tendría que extrañar que en estos días subiese este artículo algo más, en precio.

Garbanzos y alubias.—Siguen firmes estos artículos.

Cafés.—Según nuevas noticias recibidas de origen, sigue en baja.

Cacaos.—Siguen firmes sus precios.

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE
Clase superior .. 220
Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE
Pella, limpio .. 70

ALUBIAS
Blancas (corrientes)..... 105
Blancas (redondas)..... 120
Pintas .. 130
Herrera .. 140
Barco de Avila .. 170

ARROCES
Amonquill número 0 .. 71
Amonquill matizado .. 81
Bomba superior legítimo... 100

AZUCAR
B. R. 177
Terrón P. G. 187

BACALAO
Islandia legítimo (50 kgs.) . 118
Idem medio .. 114
Escocia .. 122
Langa .. 140

CACAOS
Fernando Póo extra .. 435
Idem idem, superior .. 420
Guayaquil Epoca .. 490
Idem Oro .. 520
Caracas Natural .. 485
Idem empolvado .. 500
Choroni extra .. 550
Ocumare .. 570
San Felipe, primera .. 610
Idem idem, superior .. 630

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00
Todos los demás géneros, también a precios increíbles.

A PROVECHEN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANÍA, 7

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ, PIZARRA, SANEAMIENTOS, CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

FONDA EL PROGRESO

DE JOSE MARIA DE POO

COMPANÍA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

Vinda de Sinfiriano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METÁLICAS

SOL Y TRAVESÍA DE SAN SIMÓN

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

B. L. DOMECO

Burgos, 39.---Santander

BAR NANSÁ LUIS DE COS Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Temporada de Cinematógrafo.

Hoy, martes, sección continua desde las seis de la tarde. Precios populares. Estreno de «La voz de la raza» y de una película cómica.

SALA NARBÓN.—Hoy, Estreno de «Extravagancias», por May Allison. PABELLÓN NARBÓN.—Hoy, «Entre la espada y la pared» Gran éxito de Charles Ray estreno.

«La novela de un príncipe» por el célebre tenor EURICO CARUSO. Reprise.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 3,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 13,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,20, correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 8,23, 12,23 y 15,28 correos 18,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,23 y 15,39. De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 27.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a la 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pebro del Romeral.

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 1, 30 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 8,30, 4,30 y 6 tarde.

MANUEL LAINZ

DE CULTURA

En favor de la infancia.

Desde que el Directorio Militar nombró a los Delegados Gubernativos en los partidos judiciales, vienen éstos recomendando, con verdadero interés, a los maestros nacionales la práctica de los ejercicios gimnásticos con la infancia que el pueblo les confía, a fin de hacer de los pequeños seres fuertes que al llegar a formar la sociedad de mañana, puedan dar a España días venturosos, bien nutriendo las filas del ejército, si la Nación les necesita, bien aportando a la comunidad esa felicidad que los miembros venturosos la dan siempre.

Y a nosotros se nos ha ocurrido discurrir un poco acerca de lo que se podía hacer en la capital a este respecto. Siempre que al transitar por nuestras calles vemos manadas de chiquillos que interrumpen la circulación convirtiendo aquéllas en campos de sport, hemos creído ver en estos juegos una protesta de la chiquillería contra la apatía, mejor diríamos impotencia, con que se la trata. Y hasta no sólo disculpábamnos sus travesuras, sino que muchas veces sentimos impulsos de jugar con ella, para ver si de ese modo conseguíamos que la gente fijara su atención en esas agrupaciones, reflexionando sobre manifestaciones tan sintomáticas.

Nuestra imaginación ha volado hacia poblaciones extranjeras, menores que la nuestra, donde los parques infantiles ocupan grandes extensiones de terreno. Y como por prodigiosa refracción, se nos representaban los enormes beneficios que estos lugares reportan a los niños de las ciudades que establecieron aquéllos. El aumento de fortaleza física, se ha visto coronado por las ventajas de índole moral. Han disminuído los casos de delincuencia infantil; ha ganado el vigor físico de los chavalucos, y sobre todo, las reuniones en aquéllos han dado motivos a la formación de pequeñas sociedades dedicadas a fines simpaticísimos, de los que pensamos ocuparnos extensamente, digno reverso de las bandas de raquerillos que con tanta frecuencia se vienen formando de poco tiempo a esta parte en nuestro pueblo.

Y hemos soñado con que nuestro Municipio dedique alguno de los jardines o alamedas que posee a parque infantil donde puedan los maestros observar en libertad a sus alumnos y donde nazcan esas sociedades infantiles que aparten a los «críos» de esas otras inspiradas por las novelas y películas policíacas, que son las que privan ahora.

¿Será una realidad este sueño?
PEPE.

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:
Manos de cordero rebozadas.

REGIONALES

El Concejo.

Vn la espadaña de la reducida ermita sonó la esquila repetidas veces, como mandato de autoridad flamante o de vieja refunfunona. Por la estrechez de las callejas que abocan a la plazuela de la capillita, van asomando, encogidos y gruñones, algunos viejos, pegado el torcido cigarro al labio, y en la diestra mano la inrompible cachava de acebo.

Alguna que otra charlatana viuda acude también a defender los derechos «que el su hombre,—que en gloria esté—hobiese defendido, si Dios no le hobiese llamao a mejor vida que la arrastrá que uno lleva, pa dos tristes días que ha de pesear la jeta por estas camberas y andurriales, mal comiendo y peor visitiendo.»

Anochece... En la agreste hermosura del paisaje vespertino, pone la noche paletadas de tinieblas y pincladas de oscuridades. Poco a poco van perdiéndose los contornos de todas las cosas. El rasero comunista de la noche, a todos iguala en el inexorable abrazo de sus tenebrosidades.

En el reducido atrio de la capilla, charlan cinco o seis viejecitos de cosas insignificantes; pero todo a media voz, como si quisieran reservar las escasas energías de su organismo, para la defensa de la idea propia, o simplemente para la contradicción sistemática de cualquier proyecto por el mero hecho de ser fulano o zutano quien la expone y quien la defiende.

En un corrillo algunas mujeres hablan... ¡Dios sabe de qué!... pues a nosotros no llegar más que palabras sueltas, sin sentido, y no nos gusta, francamente, hacer de Juan entre ellas, para sorprender el secreto de su coloquio.

Una docena de zagales, descazos y desarrapados, gritan y vociferan por todo lo que euclichean y callan los mayores. Y en sus dislocadas carreras y ardientes persecuciones, cuélanse por entre las faldas de las mujeres, deshaciendo corrillos; o saltando ágiles el poyete del atrio, ponen en peligro la integridad de algún concurrente del otro sexo.

La presencia de personas en el portal solamente es delatada por el exiguo resplandor que producen las periódicas chupadas que dan los hombres a los mugrientos y salivosos cigarros. Miriadas de estrellas bordan de luz el manto inacabable del firmamento... Por las venas de los jóvenes corre un vaho caluroso de vida y de ilusión... por las de los viejos... ¡añoranzas de un don perdido y desencantos tristes de vejez!

Un silencio completo se forma al último toque de la menguada esquila. Mujeres, hombres y niños confundidos, acuden solícitos al portal. Allí en un extremo, con la llama de un chisquero, encienden un cabo de vela, y con él en la mano, la autoridad, representada en la simpática figura de un labriego, expone con torpe lengua y léxico corfísimo y regional el «ojeto motivo a que les ha llamao».

Las mujeres contienen hasta la respiración por no perder rípiro de lo que el pedáneo les va a comunicar; un rapazuelo mocooso que con lanto de berrona, se agarra a la falda de su madre, y pugna por trepar hasta las dulzuras de su regazo, ha llevado un par de torniscones por interrumpir «lo solene de la junta», al propio tiempo que unos cuantos concurrentes exteriorizan sus protestas en ruidosas exclamaciones.

Expone el alcalde de barrio su proyecto; es sometido al criterio de los demás; y mientras los unos di-

cen que sí y otros que nó; unos que tumba y que dale otros que dale y que tumba; unos que por aquí está bien otros que por allá está mejor; unos que si la «destinción es clara» y otros que si la «envidia es mu grande»; y unos que tiene razón el alcalde y otros que el alcalde no tiene razón, se pasan bien a gusto los tres primeros cuartos de una hora.

Y cuando la discusión está en su apogeo y los ánimos más exacerbados, varios del público, más sesudos o más utilitarios, toman la resolución de «dirse pa casa, porque aunque estén dende ahora hasta el día el juicio, tanto conseguirán como si se diesen a quitar las telarañas del cielo». Y con eso dicho, rompen algunos la apretada cadena del semicírculo, a caminan en medio de la oscuridad, rumbo hacia la paz del hogar, iracundos y malhumorados.

Visita por el alcalde la actitud rebelde de «esos pocos» con la suficiencia con que lo haría el presidente del Consejo de Ministros, y cuando solo permanecen a su lado dos o tres de los rezagados, se determina a anunciar que «el concejo se suspende, visto el parecer de tós.»

Los encorvados viejecitos tornaron a sus viviendas por las mismas torcidas y angostas callejas por donde vinieran. Dos o tres mujeres aun quedan «calladitas» y agrupadas, murmurando de la «desamencia que hay entre los pocos vecinos que componen el pueblo... del poco interés que nadie pone en unirse pa defender como Dios manda lo poco que uno tiene...» Y así siguieron otros tres buenos cuartos de hora, hasta que el frío que se adentraba en los huesos, y la descarada luna que por el vecino cerro asomaba pálida la mortecina luz de su fanal, con la insana intención de desecubrir las, las hizo disgregarse y encaminar los pasos hacia el apagado hogar, donde dos o tres pequeñuelos, hartos de pegarse y sobarse por los suelos, quedaron dormidos y tranquilos sobre la estrecha cama del ennegrecido banco de la cocina.

Y todo calló en el pueblo... Sólo, como despiertos centinelas, ladraban los mastines, al menor asomo de peligro... ¡Después todos los mortecinos resplandores que salían de las rasgadas ventanas de las cocinas, se fueron apagando... Luego todo silencio...

Solamente la luna en su cenit, se burlaba filosófica de la farsa cómica de los hombres... ¡Como en el Senado y como en el Congreso, saben también los aldeanos perder mucho tiempo, gastar mucha saliva, plantear muchos proyectos, para, en resumidas cuentas, apagar la vela que se acaba, volverse a su casa y dormir tranquilos y satisfechos, como lo haría Colón el día que descubrió las Américas!...

ANTOLIN CAVADA.

Cámara Oficial Agrícola

Resulta ya intolerable que aparezcan en la prensa, a modo de nota oficiosa, reseñas de las sesiones de la Cámara Oficial Agrícola que no se ajustan a la verdad; pues de tal manera aparecen abultadas algunos asuntos, suprimidos otros o en parte alterados, que en manera alguna resulta fiel reflejo de lo tratado en la sesión.

Tal ocurre con la reseña que apareció anteayer en el *Pueblo Cantabro*, la cual reseña tenemos que rectificar si no queremos pasar por inocentes y dar pábulo a la opinión bastante extendida de que los individuos que componen la Cámara no saben lo que traen entre manos. Ni

tampoco estamos dispuestos a consentir que la referida reseña se haga en forma tendenciosa, propendiendo siempre el autohombro, única manera de conseguir, a falta de labor más enjundiosa, inmerecidos honores.

Vamos, pues, a extractar por nuestra cuenta la sesión celebrada el día 2 del corriente por la Cámara Oficial Agrícola de Santander, a la par que ponemos alguna nota al extracto que motiva esta réplica.

Presidente, el señor Cagigal y asisten los señores Elio, Obregón, Doaso, Vega Lamera, Arriola, Cereceda, Mirones, Celis, Conde, Maiza, Abascal, Torre, Gutiérrez de Celis, Cabello, González Camino, Gómez (D. Máximo), Castanedo y Barón de Beorlegui.

Antes de aprobarse el acta usa de la palabra el señor de Cereceda para manifestar que a petición suya no se acordó la visita al señor Director de la fábrica de La Penilla para rogarle que volviera a recoger leche en los pueblos en que lo hacía, pues no tiene que pedir favor de ningún género a dicho señor, ya que en momento oportuno solicitó de él una entrevista para solucionar el conflicto creado a uno de los pueblos perjudicados, sin que pudiera celebrarse esa entrevista, a pesar de las promesas que en carta le hizo de elegir día y hora conveniente.

Con esta modificación se aprueba el acta.

Da cuenta al señor Secretario de las dimisiones presentadas por los vocales don Luis Pombo Polanco, por tener que ausentarse de Santander y de don Vicente Pereda. El señor Mirones pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por verse privada de la colaboración del señor Pombo y felicitarle por su nuevo cargo y lo mismo dice el señor Fernández Castejón respecto a privar de colaboración a la Cámara el señor Pereda. Así se acuerda.

Se da cuenta de que al señor Pombo le sustituye por la Federación Montañesa Católica Agraria el señor Vega Lamera. Para sustituir al señor Pereda en el cargo de contador, se acuerda nombrar a don Eduardo G. Camino.

Hace uso de la palabra el señor Doaso para censurar a los señores Mirones y Barón de Beorlegui por abrogarse la representación de la Cámara en un homenaje tributado recientemente a un señor del Ayuntamiento de Camargo, que beneficia 200 litros de leche. Esto, señores, añade, es poco serio porque si a un señor que beneficia 200 litros de leche se le tributa un homenaje con la aparente representación de la Cámara, habría que tributárselo a los muchos industriales de este género repartidos por toda la provincia, si es que no se pedía para ellos mayor galardón, por concurrir, a veces, circunstancias que hacen más meritoria la industria. Esto es tanto más censurable cuanto que en los brindis se permitió el señor Mirones aludir a su jefe político el señor Ruano, por lo cual no extraña que *El Debate* diga que en las Cámaras agrícolas se hace labor política.

También censura el señor Doaso muy particularmente el que se de publicidad, como de la Cámara, a proyectos que no se han leído en ella, proyectos que no tienen pies ni cabeza.

El señor Presidente dió cuenta de haber cursado un telegrama al Excmo. Sr. Presidente del Directorio Militar solicitando una prórroga de tres meses, por lo menos, para que los propietarios de terrenos roturados arbitrariamente y no vecinos del término municipal, puedan legalizarlos. También se acordó consultar al Excmo. señor

Presidente del Directorio Militar sobre la manera de armonizar lo dispuesto en el R. D. sobre la legalización de las Roturaciones arbitrarias con lo que dispone el artículo 159 del Estatuto municipal, anomalía que denunciaba el culto abogado don Buenaventura Rodríguez Parets en su artículo titulado «Toque de atención» que vió la luz en el *Cantabro* del día 2. Así, de esta manera concisa, acordó la Cámara lo que antecede referente a Roturaciones, sin mentar para nada al párroco de Puente Viego ni la hojarasca que para dar cuenta de este asunto se añade en la reseña.

El tesoro Sr. Elio da cuenta del balance de caja que es aprobado.

A pesar de consignarse en el referido balance para gratificaciones y sueldos de empleados de la Cámara 4,000 pesetas, el Sr. Barón de Beorlegui propone, que teniendo en cuenta que muchos labradores vienen consultando a la Sección agronómica el modo de legalizar los terrenos roturados por ellos, y suponiendo la evacuación de estas consultas aumento de trabajo, se nombre, como empleado, por un año, con el haber de 1,500 pesetas al Sr. Cabello, hermano del vocal de la Cámara, del mismo apellido. Esta circunstancia y la de hallarse presente el referido vocal, impide a algunos miembros de la Cámara manifestar su opinión con entera libertad. Después de alguna discusión se aprueba con el voto en contra del Sr. Cereceda y la abstención de los Sres. Doaso, Vega Lamera y Arriola.

El señor Secretario da lectura a un proyecto sobre Fomento agrícola, cuyo articulado, del que es autor el Sr. Ranz Lafuente, es escuchado con gran regocijo y fué desechado unánimemente por considerarle inadecuado.

También se dió lectura a una proposición del referido Sr. Ranz para que la Cámara tuviera representación en todos los pueblos de la provincia, lo cual se aceptó por no haber en ello inconveniente alguno.

En vista de que el señor Conde de Basoco dejaba una vacante en la sección de Industrias derivadas de la leche propuso el señor Secretario que fuera ocupada por don Emilio Fernández Sañudo, pero el señor Doaso, con muy buen acuerdo entendió que debía ser cubierta por los individuos que componen dicha sección, a lo cual se accedió.

Se dió lectura a la comunicación que a la Cámara dirige el Excelentísimo Sr. General encargado del Ministerio de Fomento respecto al traslado de la Estación de Industrias derivadas de la leche, desde San Felices de Buelna a Solares y se acordó después de emitir sobre ello su opinión los señores Barón de Beorlegui Doaso y Castanedo invitar al señor Director de la Estación referida, el culto Ingeniero agrónomo don Enrique de la Lama, para que forme parte de la comisión de la Cámara que haya de visitar el pueblo de Solares; y pedir al referido señor Lama que redacte una Memoria en la que adelante la extensión de terreno, locales necesarios etc. teniendo en cuenta la cantidad de queso que se ha de fabricar, ganado que ha de sostener etc. y cuanto crea conveniente a la mejor dotación de una Estación modelo. Así se acordó. Se nombró la comisión que ha de entender en este asunto, compuesta por los señores don Enrique de la Lama, Ingeniero Director de la Estación de San Felices; don Miguel Doaso, In-

LA ASTURIANA PUENTE 12
COMIDAS Y BEBIDAS

geniero agrónomo, con Eduardo G. Camino y don Electo Castanedo, Ganaderos y don Manuel García Obregón, Abogado.

También se acordó nombrar a don José María Azaras para vocal del Consejo de Economía Nacional; y para suplente a don Juan Jiménez.

Por último el señor presidente dió lectura una larga Memoria, que no refleja el deseo, como dice la reseña repetidamente aludida, que la Cámara tiene la armonía con las demás entidades similares, sino todo lo contrario. Pero esto ha de ser objeto de la próxima sesión, pues a propuesta del señor Doaso quedó sobre la mesa.

El señor Vega Lamera manifestó que la Memoria leída así como otros asuntos tratados no figuraban en el orden del día, contestándole el señor secretario que en el orden del día había *dos etc.*, y con manifestación tan jocunda se levantó la sesión.

VIARIOS VOCALES DE LA CAMARA.

Futboleras.

Han llegado a Vigo los jugadores que vienen del Uruguay, de paso para Francia.

Jugarán en diferentes capitales españolas algunos partidos de entrenamiento.

—Se ha jugado, y sería hora, la final de la Copa de Francia, habiéndola obtenido el Cete sobre el Havre, por dos tantos a cero.

—Pacho Belauste ha reaparecido en el once francés olímpico. Su equipo venció a uno de Zurich, por dos a cero.

En la India.

En el Punjab la peste ocasiona 25.000 víctimas.

LAHORE.—El país de los cinco ríos o Punjab, la región más habitada de la India se ve asolada por la peste.

Durante el mes de marzo han ocurrido más de 25.000 defunciones.

Los bramines, dirigiendo grandes masas de funáticos, imploran la clemencia del cielo.

Se cree que la peste dure aún un mes más.

Médicos ingleses recorren el país con ambulancias sanitarias, pero sus esfuerzos resultan estériles ante la resistencia de los enfermos que acuden en masa a bañarse a los ríos sagrados con lo que la peste se propaga.

Un match sensacional.

La vuelta al mundo en aeroplano.

SEATTE (EE. UU.)—Los cuatro aviadores americanos que salieron de los Angeles el 17 de marzo, para dar la vuelta al mundo haciendo una larga escala en esta ciudad, se preparaban a reanudar el «raid» continuando el viaje en dirección a Alaska.

En el momento de elevarse el motor del aparato del capitán Martín no funcionó perfectamente, impidiendo al avión elevarse. Los otros aviadores, tenientes Lorvell Smith, Erick Nelson y Leign Wade, al observar, ya en el aire que el aparato del capitán Martín, feje de la expedición no se elevaba resolvieron aterrizar en Seattle.

JUAN J. DE LA COLINA

Almacén de maderas extranjeras y del país

Depósito y Talleres mecánicos: Marqués de la Hermida

Oficinas y Despacho: Gómez Oreña, 6

Teléfono, 858

SANTANDER